Учебный план для 1-4 классов

       В 1-4 классах реализуется федеральный государственный образовательный  стандарт начального общего образования.
Начальное общее образование является базой для получения основного общего образования. Часть, формируемая участниками образовательных отношений,   представлена:    курсами по выбору  «Информатика» во 2-х , 3-х  и 4 классах с целью формирования информационной грамотности;   «Детская риторика»    во   2-м   и  3-м   классах,   с целью формирования у обучающихся умения анализировать, оценивать и общаться друг с другом.   Во 2-х,3-х,4-х классах  вводится  1 час на курс по выбору «Математика и конструирование» с целью углубления знаний по математике, для формирования у детей  графических умений и навыков работы  с чертёжными инструментами. 
     В 5-8 классах реализуется федеральный государственный образовательный стандарт  основного общего образования. 
     Часть,  формируемая  участниками   образовательных отношений, определяет содержание образования,  обеспечивающего реализацию интересов и потребностей участников образовательных отношений. В 5 и 6 классах  вводится 1 час на курс по выбору  «Информатика».  В 5-7 классах выделен 1 час на курс по выбору «Решение логических задач», в 8 классе курс по выбору  «Еще раз о текстовых задачах» для  углубления знаний по математике и развития интеллектуальных способностей. Добавлен 1 час в 5-8 классах  на курс по выбору «Риторика» с целью более широкого изучения предмета  русский язык, обогащения словарного запаса обучающихся и совершенствования их речевой культуры.     В  5 -8 классах также выделен 1 час на курс по выбору «Экология» с целью формирования основ экологической грамотности обучающихся.  В  7 классе введен курс по выбору  «Мир в котором я живу» с целью    углубления знаний по географии, повышению интереса к изучению природы родного края. В 8 классе введен час   на  профориентационную работу, который представлен курсом  «Твоя профессиональная карьера».  Цель, которого  актуализировать процесс профессионального самоопределения учащихся за счет специальной организации их деятельности, а также прохождения профессиональных проб обучающихся.

     Для 9 класса компонент  образовательного учреждения состоит из  курсов по выбору,   предпрофильной  подготовки.
                    
      В 9 классе  введены  курсы  «Культура речи», «Модуль в графиках функций, уравнениях и неравенствах», и «Экология растений» благодаря которым обучающиеся смогут выбрать близкое себе направление при переходе на  ступень профильного обучения. 
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